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Şekil 5.5: Normal eğri altnda kalan alan: ( )1,25P Z <

  

 

b. 1,25’ ten büyük değer alma olaslğn hesaplaynz.  

( )1,25 0,5 0,3944 0,1056P Z > = − = olarak bulunur.  

 
Şekil 5.6: Normal eğri altnda kalan alan: ( )1,25P Z >

  
 

 

Örnek 5.19:  
Standart normal dağlm kullanarak aşağdaki olaslklar hesaplaynz. 

a. (0,18 1,15)P Z< <  

b. ( 2,00 1,85)P Z− < <  
 

Çözüm 5.19:  
Standart normal dağlm kullanarak aşağdaki olaslklar hesaplaynz. 

a. (0,18 1,15)P Z< <  olaslğn hesaplanrken srasyla Z = 0 ile Z = 0,18 değerleri ve Z = 0 ile Z = 
1,15 değerleri arasnda kalan alan değerleri standart normal dağlm tablosu kullanlarak elde 
edilir.  

Z = 0 ile Z = 0,18 arasnda olaslk değeri 0,0714 

Z = 0 ile Z = 1,15 arasnda olaslk değeri 0,3749 dur.  

O halde;  

   

P(0,18 < Z <1,15) = P(0 < Z <1,15)
0,3749

− P(0 < Z < 0,18)
0,0714

= 0,3035   
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0,3749 0,0714

(0,18 1,15) (0 1,15) (0 0,18) 0,3035P Z P Z P Z< < = < < − < < =   
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Şekil 5.7: Normal eğri altnda kalan alan: (0,18 1,15)P Z< <  

 
b. ( 2,00 1,85)P Z− < < için a şkknda olduğu gibi ilgili olaslk değerleri öncelikle standart normal 

dağlm tablosu kullanlarak elde edilir. Standart normal dağlm tablosunda Z’ nin negatif 
değerleri yer almamaktadr. Böyle durumda standart normal dağlmn simetrik olma özelliğinden 
yararlanlr. Yani Z = 0 ile Z = 2 arasnda kalan alan Z = -2 ile Z = 0 arasnda kalan alana eşittir. 

Z = -2 ile Z = 0 arasnda olaslk değeri 0,4772 

Z = 0 ile Z = 1.85 arasnda olaslk değeri 0,4678 dur.  

O halde;  

0,4772 0,4678

( 2,00 1,85) ( 2,00 0) (0 0,185) 0,9450P Z P Z P Z− < < = − < < + < < = bulunur.  

  
Şekil 5.8: Normal eğri altnda kalan alan: ( 2,00 1,85)P Z− < <  

 Normal dağlmlarda olaslk hesab yaplacağ zaman öncelikle 
standartlaştrlmş değişken elde edilir. Standartlaştrma işleminden sonra standart 
normal dağlm tablosu kullanlarak istenilen olaslklar bulunur.  

 

Örnek 5.20:  

İlaçla tedavi edilen hastalarn iyileşme süresi ortalamas 30 gün ve varyans 36 olan bir normal dağlm 
göstermektedir. Buna göre bir hastann; 

a. 25 günden daha fazla sürede iyileşme olaslğ nedir? 

b. 36 günden daha az sürede iyileşme olaslğ nedir? 
 

Çözüm 5.20:  

İlgili olaslklar hesaplamak için iyileşme süresi olarak tanmlanan X tesadüfi değişkeninin aldğ 
değerlere karşlk gelen z değerlerinin hesaplanmas gerekmektedir.  
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istendiğinde p , ya da ana kütle varyans 
2σ  tahmin edilmek istendiğinde örneklemden hesaplanan 

2s
yardmyla nokta tahmin işlemi gerçekleştirilir. Nokta tahmininde genel olarak ana kütle ortalamas, ana 

kütle oran ya da bunlar arasndaki farklar için tahmin yaplr. Sözü edilen tahminlerde kullanlacak 

eşitlikler aşağdaki gibi gösterilebilir.  
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Nokta tahmin işleminin başarl saylabilmesi için nokta tahmininin belirli baz özelliklere sahip 

olmas gerekir. Bu özellikler tahminleri değerlendirmede kullanlan ölçütler olarak da 

nitelendirilmektedir. Nokta tahmininin “sapmaszlk”, “tutarllk”, “etkinlik” ve “yeterlilik” olmak üzere 

dört özelliğinden söz edilir. Sapmaszlk bir ana kütle parametresinin tahmincisi olan örneklem 

ortalamasnn bu parametreye eşit olmas özelliğidir. Sapmaszlk şu şekilde de açklanabilir: eğer 

örneklem istatistikliğinin beklenen değerinin tahmin edilmek istenen ana kütle parametresine eşit ise, söz 

konusu istatistik ana kütle parametresinin sapmasz bir tahminidir. Sözü edilen eşitlik gerçekleşmiyorsa 

tahmin yanl olacaktr. Örneğin ( )E x μ=  ifadesi örneklem ortalamasnn ana kütle ortalamasnn 

sapmasz bir tahmin olduğunu göstermektedir. Örneklem hacmi n, ana kütle hacmine yaklaşacak biçimde 

arttrldğnda örneklem istatistiğiyle ana kütle parametresi arasndaki farkn azalarak sfra yaklaştğ 
görülür. Bu durumda tahmin tutarl bir tahmin olarak değerlendirilir. Tutarllk özelliği “ε ” çok küçük 

pozitif bir say olmak üzere, 

( )lim Pr 1
n N

T θ ε
→

− < =  biçiminde gösterilebilir. Etkinlik tahminlerin örnekleme dağlmnn 

varyans ile ilgilidir. Bir ana kütle parametresinin alternatif tahminleri arasnda varyans küçük olann 

etkin olduğu ifade edilmektedir. Örneğin ana kütle aritmetik ortalamasnn iki tahmincisi örneklem 

ortalamas ve medyandr. Bu tahminciler hem sapmasz hem de tutarllk özelliklerine sahiptir. Örneklem 

hacmi n yeterince büyük olduğunda aritmetik ortalamalarn örnekleme dağlmnn varyans 2

n
σ⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

, 

medyanlarnki ise 
2

n
σπ ⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

 dir. “π =3,14” olduğundan örneklem aritmetik ortalamas, varyans daha 

küçük olduğundan örneklem meydanna göre daha etkin bir tahmincidir. Yeterlilik özelliği, tahmin 

değerinin hesaplanmasnda örneklem verilerinin tamamnn kullanlp kullanlmadğ ile ilgilidir. 

Örneklem verilerinin tamamnn kullanlmas ilgili tahminin yeterli olduğunu göstermektedir. Bilindiği 

gibi örneklem ortalamasnn hesaplanmasnda tüm örneklem verileri, mod ve medyann hesaplanmasnda 

ise baz örneklem verileri kullanlmaktadr. Bu durumda örneklem ortalamasnn yeterli bir tahminci 

olduğu görülmektedir. 

 

Aralk Tahmini 

Nokta tahmin, ana kütle parametresinin tahmininde kullanlan genel bir yaklaşmdr. Ancak kesin 

değildir. Dolaysyla, gerçekleştirilen bir nokta tahmini sonucunda tahminin gerçek parametre değerine ne 

kadar yakn olduğu bilinemez. Bundan dolay güvenilir bir tahmin yapma gerekliliği doğar. 

Güvenilirliğin somut olarak ortaya konulmas için “güven aralğ” kavram geliştirilmiştir. Bu nedenle 

güvenilir bir tahmin yaplabilmesi için aralk tahmini yaklaşm geliştirilmiştir.  

Ana kütle parametresinin değerinin örneklem istatistiğinden hareketle bir aralk biçiminde tahmin 

edilmesi “aralk tahmin” olarak tanmlanr. Aralk tahmininde, ana kütle parametresinin belirli bir olaslk 

düzeyinde içerisinde yer alabileceği simetrik bir aralk belirlenir. Belirtilen olaslk düzeyi, tahminin 

doğruluğundan ne kadar emin olunacağn belirtir ve aralğ oluşturan güven snrlarnn belirlenmesinde 

kullanlr. Aralk tahmininde oluşacak aralğa “güven aralğ”, aralğn alt ve üst snr değerlerine ise 

“güven snrlar” ad verilir. Bilindiği gibi bir ana kütleden çekilen “n” birimlik mümkün örneklemlerin 

içerisinde bir tanesi tesadüfi olarak çekilir ve elde edilen verilerden hareketle ana kütle hakknda 
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Şekil 5.7: Normal eğri altnda kalan alan: (0,18 1,15)P Z< <  

 
b. ( 2,00 1,85)P Z− < < için a şkknda olduğu gibi ilgili olaslk değerleri öncelikle standart normal 

dağlm tablosu kullanlarak elde edilir. Standart normal dağlm tablosunda Z’ nin negatif 
değerleri yer almamaktadr. Böyle durumda standart normal dağlmn simetrik olma özelliğinden 
yararlanlr. Yani Z = 0 ile Z = 2 arasnda kalan alan Z = -2 ile Z = 0 arasnda kalan alana eşittir. 

Z = -2 ile Z = 0 arasnda olaslk değeri 0,4772 

Z = 0 ile Z = 1.85 arasnda olaslk değeri 0,4678 dur.  

O halde;  

   

P(−2,00 < Z <1,85) = P(−2,00 < Z < 0)
0,4772

+ P(0 < Z < 0,185)
0,4678

= 0,9450 bulunur.  

  
Şekil 5.8: Normal eğri altnda kalan alan: ( 2,00 1,85)P Z− < <  

 Normal dağlmlarda olaslk hesab yaplacağ zaman öncelikle 
standartlaştrlmş değişken elde edilir. Standartlaştrma işleminden sonra standart 
normal dağlm tablosu kullanlarak istenilen olaslklar bulunur.  

 

Örnek 5.20:  

İlaçla tedavi edilen hastalarn iyileşme süresi ortalamas 30 gün ve varyans 36 olan bir normal dağlm 
göstermektedir. Buna göre bir hastann; 

a. 25 günden daha fazla sürede iyileşme olaslğ nedir? 

b. 36 günden daha az sürede iyileşme olaslğ nedir? 
 

Çözüm 5.20:  

İlgili olaslklar hesaplamak için iyileşme süresi olarak tanmlanan X tesadüfi değişkeninin aldğ 
değerlere karşlk gelen z değerlerinin hesaplanmas gerekmektedir.  

 


